
 

 

 第９回米原市定例教育委員会 

 
日 時：平成２４年９月２４日 

                        午後２時００分開会    
場 所：山東庁舎別館 ２階 

                                ２Ｂ会議室 
     

 （出席者） 
教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員  

     教  育  部 長：川幡部長 
教  育  総 務 課：岩脇課長 山田課長補佐 
学  校  教 育 課：中島課長  
生  涯  学 習 課：山田課長、桂田室長 
こ  ど  も元気局：村田室長 
東部給食センタ－：西村所長 
図   書   館：小北館長 
書            記：田 中 
 

１ 委員長あいさつ 
○ 最近、大津のいじめ問題に関して中学校の校長先生に関する報道がなされていました。

先生方の一部がいじめを認識していたということが管理職に伝わってなかった、連携の

まずさが報道されていたわけです。校長が隠ぺいしていたのではないか、学校現場のこ

とが市教委に連絡がなされなかったという報道でした。今後の進み具合がどうなるか分

かりませんが、学校現場が抱えている問題の核心的な部分が出てくるのではないかと思

います。学校は何をしているのかということで、保護者だけでなく地域の一般の方から

見ても信頼感がゼロという感じで受け止めておられる方も多いのではないかと思います。 
○ 運動会で子ども達が学ぶことは多いのですが、組み体操などは１人でも気を抜くと成功 

しないので、仲間の大切さや相手を思いやる心、協力して一つのことができたという喜 
びを体験させる最高の場なので、これを大事にしていけば、今のいじめ問題はよそへ行 
くのではないかと思います。 

○ いじめ問題に関しては、夏休み中の校園長会等でも話していたのですが、新学期に向け

ての各校園だよりの中で特に大原小学校の学校だよりが飛びぬけて良かったです。いじ

め問題に関して大原小学校ではこう考え、こう対処していくというふうに分かりやすく

まとめておられました。いじめ問題はタイミングを逸すると駄目なので、何かの機会に

各校お話をしていただけると良いと思います。 
○ 図書館の方で本のリサイクルをやっておられますが、先だって知人の市外の教員の方が



 

 

ルッチでたくさんの本をもらってきて２学期の教室経営に利用させてもらうと話してお

られました。市内の学校の先生も学校経営の中で学級文庫という試みに取り組んでおら

れるケースもあるかと思いますので、図書館の本のリサイクルについて案内していただ

けると良いのではないかと思います。 
 
２ 事務局からの報告 

 【教育総務課より概要説明】 
【学校教育課より概要説明】 
【生涯学習課より概要説明】 
【こども元気局より概要説明】 
【給食センターより概要説明】 
【図書館より概要説明】 
   

委 員：近江総合体育館の工事で、夜も照明をつけながら作業をしておられるようですが、 
周辺への対策は取られているのでしょうか。 

事務局：先週から日曜日も工事をしております。地元の区長さんにも連絡しておりますし、 
入口のお宅にも月間の工程表をお持ちして説明をさせていただいています。現在、 
工事についての直接的な苦情はございません。 

委 員：今年は夏休みが３日間短くなりましたが、先生からはどんな声が上がっていますか。 
事務局：中学校の運動会が大体第２土曜日なのですが、今年は第１土曜日になりました。結 

果的に休みが３日短くなったので、運動会の練習に取り組んで早期の開催に対応し 
てもらえたと思います。特に激しい批判は出ていません。 

委 員：先生方も仕事でＵＳＢ等の使用をされているかと思いますが、個人情報の漏洩につ 
いては気をつけていただいて、規制について先生方にご理解いただくよう指導をよ 
ろしくお願いします。マニュアルがあるのでしょうか。 

事務局：セキュリティマニュアルが数年前に教育総務課で作成されてあります。教師は仕事 
の持ち帰りが多いのですが、ＵＳＢを紛失したら個人情報の漏洩ということで事故・ 
不祥事を起こしたのと同じ扱いがされるということを肝に銘じるよう話をさせてい 
ただいています。何とかその辺の意識を高めたいと思っています。 

委 員：市の方で不祥事があったと聞きましたが、善悪の判断について子ども達を指導して 
ほしいと思いますし、悪いことはきちんと断る、周囲の者もしてはいけないことだ 
と指導してほしいと思います。生涯学習課の今年の人権講座のテーマは何ですか。 

事務局：人権教育推進協議会でテーマを決めていただいて、今年度も取組をさせていただい 
ていますが、資料に挙がっているのは年４回シリーズで開催しています「きらめき 
人権講座」です。他にも研修はさせていただいています。ＺＴＶや広報で周知はさ 
せていただいています。 



 

 

委 員：給食の配送車に対する苦情はありませんか。 
事務局：去年、市の職員から１件聞いています。個人からはテールランプが切れているとい 

う連絡は聞きました。 
委 員：私が車で中学校の校内に入った時、駐車場所に困っていたら真後ろについていた配 

送車にひどくクラクションを鳴らされてびっくりしたことがありました。また、幼 
稚園の送迎の時に私が車で右折しようとしていたら、そばに園児を自転車に乗せた 
保護者もいたのに配送車が被せて右折してきました。それから米原中学校と米原小 
学校の間に保護者が車を駐車していて、子どもも保護者も大勢居る状態の所に、米 
原中学校から出てきた配送車がすごいスピードで来ました。 

事務局：私どもの方で東部・西部両方の運転手に注意をします。 
委 員：先日運動会に寄せていただいたときに、帰ろうとしたら駐車場から車が出せない状 

態になっていて、その場にいた先生に助けを求めたら、コーンを取りに来たので、 
そんなことをしていられないと言われてしまいました。お忙しいとは思いますが、 
何か方法はないのか、もう少し機転を利かせて対応してもらえないのかと疑問に思 
いました。 

事務局：開かれた学校と言いつつ、そういう部分を怠っていては恥ずかしい話です。この話 
はお伝えさせていただきます。 

委 員：８月 29日から 31日の時間の使い方は学校ごとにまちまちでしょうが、夏休みを短 
くして授業時間数が昨年に比べてどう変化したかを年度末にでもまとめてください。 

 
３ 議題 
議案第４４号 米原市文化財の指定について               【生涯学習課】 
 
委 員：シシ垣というのは、今も効果があるのですか。 
事務局：現在は耕作地ではないので、100％現役だとは言えません。一部、地元の方の農園が 

ありますが、そこの獣害対策としては若干効果を発揮しているのではないかと思わ 
れます。105年前の物なので、イノシシが本気でぶつかると一部崩れると思います。 
イノシシがぶつかったら崩れるようになっていて、上から石を落として倒すという 
崩れ積みという手法の物もあります。 

委 員：シシ垣の高さはどれくらいですか。 
事務局：高い物は２メートル 50センチを超えます。残存している物で低い物は 50センチで 

す。シシ垣の上に更に木の柵を設置している物もあります。鹿対策として低いシシ 
垣の上に乗せていたのだと思われます。現状は残っていません。 

委 員：小泉の山の上にこのような物があると知りませんでしたが、資料にあるように看板 
も設置されているのですか。 

事務局：シシ垣ネットワークの方により看板が設置されています。 



 

 

委 員：鉱山の敷地ということですが、採掘権はかからないのですか。 
事務局：現地へ行くには鉱山の敷地を通らなければなりませんが、実際は採掘されている所 

の一段下になりますので、鉱山の敷地ではありません。土地自体は米原市の伊吹財 
産区のものです。 

委 員：文化財の指定を受けると保存会のようなものは立ち上がるんでしょうか。 
事務局：歴史学習として活用していきたいという思いがありますので、地元の自治会等の団 

体の協力を得ながら補助をさせていただいて修復することになります。 
委 員：以前は丁石「ちょうせき」と読んでおられましたが、資料では「ちょういし」にな 

っていますが。 
事務局：読み方について議論しましたが、今回の推薦文を書いていただいた愛甲先生は「ち 

ょういし」と言うとおっしゃったので、統一させていただきました。 
委 員：上丹生の養鱒場の方から登ったことがありますが、登山道で丁石は見ていません。 

今後、登山される先生や子ども達に丁石があることを広めてください。 
事務局：歴史学習の一環として、地域にこういうものがあるということを紹介させていただ 

きます。 
議案承認 

 
議案第４５号 後援等名義使用承認について 
【報告案件】 

○ 2012 「子育てと教育を語るつどい」               【学校教育課】 
○ 平成 24 年度キッズスポーツアカデミー              【生涯学習課】 
○ チャレンジカップ IN MAIBARA                【生涯学習課】 
○ 第 21回山東カップ少年サッカー大会               【生涯学習課】 

                  後援承認 
 

４ その他  
○（仮称）いじめ等対策委員会について 
 

委 員：立ち上げの準備はどうなっていますか。 
事務局：要綱については、現在目を通していただいている段階です。組織的には教育長が本 

部長という形で、今まであった生徒指導部会と教育委員会、関連する他の課、福祉 
関係、米原警察署で組織します。事務局は学校教育課が務めます。予防を中心に、 
特別に緊急対応ができる組織を考えています。 

 
 
 



 

 

次回  
      第１０回定例委員会   １０月２４日（水） 午前９時００分～ 

                 山東庁舎別館 ２階 ２ＡＢ研修室 

以上をもって 第９回定例教育委員会を午後３時５０分に終了した。  
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